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IGRA I NJEN ZNA ČAJ U KO REK TIV NOJ GIM NA STI CI KOD DJE CE
PRED ŠKOL SKOG UZ RA STA

1. Uvod
U da na šnjim uslo vi ma ži vo ta, na ro či to u ur ba nim sre di na ma, dje ca ima ju vr lo ma-

lo uslo va za fi  zič ku dje lat nost, ali i za kre ta nje uop šte. To do vo di do raz li či tih pro mje na 
u od no su na ra ni je va že će for me ži vlje nja, ta ko da dje či ji or ga ni zam ni je u sta nju da im 
se na od go va ra ju ći na čin su pro sta vi što do vo di do kva li ta tiv nih i kvan ti ta tiv nih pro mje na 
u or ga ni zmu kao i na sa mom dje či jem ti je lu. Kod dje ce naj če šće do la zi do po ja ve po stu-
ral nih po re me ća ja ko ji če sto pre la ze u fi k si ra ne de for mi te te te u zre loj do bi uzro ku ju 
raz li či te so mat ske i psi hič ke smet nje. 

Uslo vi u ko ji ma se se ra di i sam kva li tet ra da u ob da ni šti ma i ško la ma, na ro či to ka-
da se ra di o fi  zič kom vje žba nju, ima ju od re đe ne uti ca je na cje lo ku pan raz voj pred škol ske 
i škol ske dje ce. Dje tinj stvo je ide al no do ba za ko ri go va nje broj nih de for mi te ta, bi lo da su 
oni uro đe ni ili ste če ni po vre da ma, ne pra vil nim dr ža njem ti je la ili lo šom is hra nom.

Ko rek ci ja tje le snih de for mi te ta dje ce pred škol skog i osnov no škol skog uz ra sta 
pred sta vlja uslov zdra vog od ra sta nja. Na i me, ako se de for mi te ti na vri je me uoče, ako 
se dje ca na u če da ra de na is prav ci de for mi te ta i ospo so be da se psi ho lo ški i so ci jal no 
no se sa tim pro ble mom omo gu ća va im se da od ra sta ju kao i sva dru ga dje ca. Tje le sni 
de for mi te ti ko ji se ne ko ri gu ju u dje tinj stvu osta ju kao traj ni hen di kep oso be i uti ču na 
njen ci je li ži vot. 

Vje žba nje i igra su iz u zet no sna žna sred stva za ot kla nja nje ili ubla ža va nje po re-
me ća ja u tje le snom raz vo ju. Igra je moć no sred stvo za usmje ra va nje pra vil nog raz vo ja 
dje te ta, pa za to ona mo ra bi ti pri la go đe na uz ra stu, mo guć no sti ma, in te re so va nji ma i po-
tre ba ma dje ce. Vas pi ta či u ob da ni šti ma i na stav ni ci u ško la ma, uz neo p hod nu po moć 
zdrav stve nih rad ni ka i uz od go va ra ju ću or ga ni za ci ju od goj no-obra zov nog ra da, mo gu 
spri je či ti na sta nak de for mi te ta i ti me uče stvo va ti u pra vil nom for mi ra nju dje či jeg or ga-
ni zma. Igra je spon ta na, slo bod no iza bra na i pri jat na ak tiv nost či ji je cilj po tvr đi va nje 
in di vi du al nih  ko lek tiv nih spo sob no sti.

Po seb no je ve li ki zna čaj igre za fi  zič ki raz voj dje te ta (raz voj mi ši ća, uvje žbva nje 
svih di je lo va ti je la), te slu ži kao ven til za vi šak ener gi je, ko ja ako se aku mu li ra u dje te-
tu, či ni ga ner vo znim i raz dra žlji vim. U svim vi do vi ma fi  zič kog vas pi ta nja i gra za u zi ma 
zna čaj no mje sto, te za jed no sa ko rek tiv nom gim na sti kom pred sta vlja osnov za nor ma lan 
psi ho fi  zič ki raz voj dje ce pred škol skog i škol skog uz ra sta. Hu ma na po stav ka da sva ki 
čo vjek tre ba da ima pra vo na ži vot, za šti tu, lju bav, pri pa da nje, rad i slo bo du naj bo lje 
se ogle da u od no su za jed ni ce pre ma dje ci sa po re me ća ji ma u ra stu i raz vo ju. Za to je 
oba ve za sva ke za jed ni ce da ista pra va obez bje di za svu dje cu, a ti me i uslo ve za zdrav i 
nor ma lan raz voj.   
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Dru štvo ne mo že bi ti sret no ako ni su sret ni nje go vi po je din ci, a sre ća se ostva ru-
je nsa mo na in di vi du al nom ni vou, sa mo pre ko po je din ca. Otu da i va žnost ko ri go va nja 
tje le snih po re me ća ja ko je ima i mo ral ni i eko nom ski zna čaj. Mo ral ni zna čaj je u to me 
što se ostva ru je prin cip so li dar no sti i uze jam ne po dr ške po ko me za jed ni ca tre ba po mo ći 
sva kom po je din cu da po stig ne op ti mum svo jih spo sob no sti i na taj na čin da za u zme ade-
kvat no mje sto u dru štvu. Eko nom ski zna čaj se ogle da u to me da se sva kom po je din cu 
omo gu ća va da raz vi je op ti mum svo jih ka pa ci te ta i ti me po di že ukup nu moć dru štva.

2. Igra i  njen zna čaj u ko rek tiv noj gim na sti ci
Igra je za di je te naj zna čaj ni ja ak tiv nost, če sto zna čaj ni ja od sa mog je la i spa va nja. 

U En ci klo pe di ji  fi  zič ke kul tu re ko ju je iz dao Ju go slo ven ski lek si ko graf ski za vod na ve de-
no je da „... igra kao po jav ni ob lik fi  zič ke kul tu re pred sta vlja spon ta nu, slo bod nu i za bav-
nu ak tiv nost ko joj je svr ha po tvr đi va nje in di vi du al nih i ko lek tiv nih spo sob no sti.“

Igra se mo že de fi  ni sa ti i kao ak ti van po du hvat jed ne ili vi še oso ba ogra ni čen pra-
vi li ma da te igre, vre me nom i ma nje ili vi še ja snim ci ljem. Za raz li ku od iga ra, igrov ne 
ak tiv no sti ni su ogra ni če ne stro gim pra vi li ma, sta bil no šću i stro gom te mat skom ve za no-
šću za cilj. To su ak tiv no sti jed ne ili vi še oso ba te mat ski or jen ti sa ne u po gle du ne sta bil-
nih pra vi la i is ho da, ko or di ni sa ne te mat skom usmje re no šću ka ci lju ko ji ni je pre ci zno 
od re đen.

Pre ci zni je od re đe nje poj mo va igra i igrov ne ak tiv no sti pri ka za no je u ta be li 1.

Ta be la 1. Svoj stva iga ra i igrov nih ak tiv no sti
R.B. Igre Igrov ne ak tiv no sti

1. Ja sno utvr đen si stem pra vi la Ni su ogra ni čen stro gim pra vi li ma

2. Ja san cilj i is hod igra nja Te mat ska usmje re nost ka ci lju ko ji ni je 
pre ci zno od re đen

3. Naj če šće vre men ski pred o dre đe ne Vre men ski ne de fi  ni sa ne
4. Ogra ni čen uti caj ma šte i kre a tiv no sti Neo gra ni čen uti caj ma šte i kre a tiv no sti
5. Ob no vlji ve su Te ško su ob no vlji ve
6. Strah od ne u spje ha Mi ni mum stra ha od ne u spje ha

 
Iz ta be le 1 ja sno se vi di pred nost iga ra u smi slu mo guć no sti kon tro li sa nja, uvi da, 

efi  ka snog pra će nja, si gur ne osno ve za pri mje nu pra vi la i slič no. To ne zna či da igrov ne 
ak tiv no sti tre ba od ba ci ti u ko rek tiv noj gim na sti ci. Na pro tiv, igrov ne ak tiv no sti tre ba pod-
sti ca ti i usmje ra va ti sve do tle dok su u funk ci ji is pra vlja nja po re me ća ja. Dje ca se po sve-
ću ju igri svim svo jim bi ćem. Ona upra žnja va ju igru na sva kom mje stu, bez vre men skih 
li mi ta. Za to je ve o ma va žno da vas pi ta či i ro di te lji bud no pra te igru i igrov ne ak tiv no sti 
dje te ta da ne bi do šlo do pre op te re će nja od re đe ne gru pe mi ši ća, do ugro ža va nja li ga me-
na ta ili ne kog dru gog fi  zi o lo škog pro ble ma usljed pre du gog tra ja nja igre ili pre ve li kog 
in ten zi te ta.

Dje ca ko ja ima ju ne ki tje le sni de for mi tet su če sto po vu če na, iz bje ga va ju dru štvo 
vr šnja ka jer oni če sto ne zna ju sa kri ti po dru glji ve i uvre dlji ve atri bu te. Zbog to ga je zna-
čaj igre još ve ći, jer ona ne do zvo lja va da se oso ba po vu če u se be, što pred sta vlja osnov 
za in ter ak tiv ni od nos sa vr šnja ci ma.
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Igra je za di je te bit na sa psi ho lo škog i pe da go škog sta no vi šta. Di je te se u igri 
osje ća kao član gru pe, osje ća pri pad nost i so ci jal nu po dr šku ko lek ti va što mu uve li ko 
olak ša va is pu nja va nje škol skih oba ve za. Pu tem ko rek tiv ne gim na sti ke, tj. igre, di je te 
usva ja spon ta no i kul tu ru sport skog po na šnja. Di je te se uči ka ko da ko ri sti sport za svo-
je zdra vlje i ob li ko va nje vla sti tog ti je la, uči se da uži va u spor tu i da ga do ži vlja va kao 
ugod nu i ko ri snu ak tiv nost. 

3. Pri mje na igre u ko rek tiv noj gim na sti ci 
Da bi ade kvat no pri pre mi li igru i igrov ne ak tiv no sti u ko rek tiv noj gim na sti ci mo-

ra se vo di ti ra ču na o ni zu pret po stav ki, kao što su: iz bor igre, pri pre ma nje dje ce za igru, 
osmi šlja va nje igre, pri mje na igre uz vje žbu, za vr še tak igre.

Iz bor igre ve zan je pr ven stve no za cilj ko ji je po sta vljen u ko rek tiv noj gim na sti ci 
– is pra vlja nje ili ubla ža va nje de for mi te ta. Pri li kom iz bo ra igre mo ra ju se ima ti u vi du 
sli je de će pret po stav ke:

a) Psi ho fi  zič ke oso bi ne dje te ta ko je pred o dre đu ju iz bor igre po vi še osno va. Za 
mla đu dje cu po treb no je pred o dre di ti vri je me i pra vi la igre. Igre ne mo gu tra ja ti du go, a 
pra vi la mo ra ju bi ti što jed no stav ni ja i dje ci pot pu no ja sna. Po zna to je da se mla đa dje ca 
igra ju „za se be“ da su ego cen rič na, a da pra vi la igre po štu ju sa mo za to što iz vla če lič nu 
ko rist, što lič no uži va ju u igri. Žan Pi ja že sma tra da se dje ca igra ju „na ba zi obo stra no-
sti“ tek po sli je de se te go di ne ži vo ta, što zna či da će dje ca tek po sli je de se te go di ne mo ći 
shva ti ti so ci jal ni ka rak ter pra vi la igre.

b) Ma te ri jal ni uslo vi u ko ji ma će se igra od vi ja ti bit na su pret po stav ka za iz bor 
iga ra. Za htje vi igre i uslo vi za od vi ja nje iste mo ra ju bi ti uskla đe ni. Ta ko se igre na tra vi 
ne mo gu oba vlja ti u ja nu a ru ili fe bru a ru, vje žbe na vra ti lu ne mo gu se pla ni ra ti ako na 
ras po la ga nju ne ma vra ti la i sl. Osim vre men skih i pro stor nih, tre ba vo di ti ra ču na o psi ho-
lo škim i so ci jal nim uslo vi ma za od vi ja nje igre.

c) Ade kvat nost igre ili kom pa ti bil nost sa da tom vje žbom. Za ne ke vje žbe mo ra 
se ko ri sti ti igra ko ja ima vi še rad nji od one ko ja do no si ko rek tiv nu ko rist za di je te. Za to 
na stav nik mo ra pra ti ti ka ko se igra od vi ja i ka ko se ostva ru je upra vo dio rad nje ko ji se 
od no si na ko rek tiv nu vje žbu. Naj bo lje je na pra vi ti kom bi na ci ju u ko joj se ci je la igra po-
du da ra sa ko rek tiv nom vje žbom, što je ve o ma ri je dak slu čaj.

d) Igru tre ba bi ra ti u skla du sa osta lim ak tiv no sti ma dje te ta. Kon kret no, ako di je te 
tre ni ra te nis, ja sno je da će se nje go vo is ku stvo iz te ni sa ugra di ti u igru ko ja se kom bi nu-
je sa ko rek tiv nim vje žba ma. Na stav nik tre ba vo di ti ra ču na šta je di je te ra di lo pri je igre i 
šta će ra di ti po sli je nje. Ako se di je te pri je igre ba vi lo ne kim fi  zič ki in ten ziv nim ak tiv no-
sti ma po treb no je oda bra ti ne ku mir ni ju ko rek tiv nu gim na sti ku i igru.

Pri pre ma nje dje ce za igru ima vi še aspe ka ta. Pr vo dje te tu tre ba da bu de pot pu no 
ja sno ka ko igra te če, za tim tre ba da bu de psi ho lo ški pri pre mlje no na even tu al ni na por 
ko ji igra do no si sa so bom. U po gle du fi  zič ke pri pre me dje te ta po treb no je da se ono ade-
kvat no ob u če i obu je, da ade kvat no za gri je or ga ni zam, a na ro či to one di je lo ve ti je la ko ji 
će bi ti pod vrg nu ti ko rek tiv nom tret ma nu.
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Osmi šljva nje igre ni je lak ni ti jed no sta van po sao. Dje ca po ne kad ne mo gu shva-
ti ti da se igra od vi ja u svr hu ko rek ci je de for mi te ta. Za to, pri li kom osmi šlja va nja igre, 
dje ci tre ba pru ži ti sli je de će: sa dr žaj igre, pra vi la igre i za da tak igre. Sa dr žaj se od no si na 
osnov nu ak tiv nost, kao su šti nu rad nje ko ja će se od vi ja ti. Pra vi la igre su uvi jek hi je rar hij-
ski po re da na i dje ca ih mo ra ju usvo ji ti da bi se pri dr ža va la to ka igre. 

Pri mje na igre uz vje žbu mo ra te ći ta ko da se ostva ri po zi tiv ni uti caj ko ji je pla-
ni ran pri mje nom ko rek tiv ne vje žbe. Dje ca vr lo br zo za bo ra vlja ju da je osnov ni cilj igre 
ko rek ci ja de for mi te ta. Oni će se opre dje li ti za igru kao za ba vu. Na stav nik tre ba kon tro li-
sa ti in ten zi tet i tra ja nje igre, kao i estet sku kom po nen tu ovih ak tiv no sti. Pri li kom iz vo đe-
nja igre na stav nik je po ne kad pri mo ran pri mje nji va ti sank ci je uko li ko dje ca ne po štu ju 
pra vi la igre. Da ne bi do šlo do pri mje ne sank ci ja, pri je po čet ka igre mo že se ko ri sti ti 
ubje đi va nje i uvje ra va nje, pod sti ca nje, vje žba nje i na vi ka va nje, pa tek na kra ju spre ča va-
nje. Jed na od dra stič nih sank ci ja je is klju či va nje iz igre ko je tre ba bi ti krat ko traj no, sa mo 
pri vre me no, da di je te shva ti da se ne is pla ti kr ši ti pra vi la i kva ri ti igru.

Za vr še tak igre ne smi je bi ti iz van kon tro le na stav ni ka. Umje sto na sil nog pre ki da 
igre, na stav ni ku sto ji na ras po la ga nju za mje na jed ne igre dru gom. Uko li ko je ne ka igra 
pre na pre gla mi ši će, li ga men te, kič mu ili sto pa la, na stav nik tre ba dje ci pred lo ži ti dru gu 
igru ko ja će do ni je ti re lak sa ci ju, opu šta nje mi ši ća i od mor za li ga men te i ko stur. Kod za-
vr šet ka igre ve o ma je va žno da li su ostva re ni ci lje vi igre i vje žbi u da toj igri. Za vr še tak 
igre uvi jek ima od re đe ni ri tu al ni ka rak ter, a do bro je da se ostva ri uz ne ke ne za o bi la zne 
ele men te, kao što su: šta smo da nas ra di li, ka ko smo se osje ća li, ka ko smo sa ra đi va li me-
đu sob no, da li že li mo i dru gi put da se ova ko igra mo, i sl. Emo ci o nal ni uči nak igre će se 
po ja ča ti ako se dje ca pod sje te ka ko su uži va la u igri  i ako se pod stak nu da na kra ju igre 
ver ba li zu ju svo je emo ci je. Ka da se dje ci po sta vi pi ta nje ka ko su sa ra đi val li u to ku igre, 
ja ča ju se nji ho ve so ci jal ne kom pe ten ci je, a po sta vlja njem pi ta nja o to me da li že le da se 
idu ći put igra mo na isti na čin, ostva ru je se mo ti va ci ja ko ja se ostva ru je za ci lje ve dje te ta, 
ona se uvo de u pla ni ra nje bu du ćih ak tiv no sti.

Na for mi ra nje dje te ta i na nje gov raz li či te igre ima ju raz li čit uti caj. Ta ko, na pri-
mjer, igre u ko ji ma se for si ra tr ča nje, pli va nje, ski je nje i slič ne ak tiv no sti, raz vi ja ju plu-
ća, mi ši će ko je dr že ko stur us prav nim, mi ši će udo va i sl. 

Ne ke igre na mje njen su raz vi ja nju spret no sti, ko or di na ci je po kre ta, rav no te že spo-
sob no sti sna la že nja u pro sto ru. 

Ne ke igre će u pr vom pla nu ima ti so ci ja li za ci ju i emo ci o nal nu sta bil nost dje te ta.
Kom bi na ci ja igre i ko rek tiv ne vje žbe, u tom smi slu,  ima za cilj da po spje ši ko rek-

tiv ni uči nak vje žbe, da po mog ne ubla ža va nju ili ukla nja nju de for mi te ta kod dje te ta, pa 
ta ko po sto je igre i  vje žbe za ot kla nja nje sko li o ze, ki fo ze, lor do ze, rav nih le đa, is pup če-
nih gru di, rav nih gru di, ko rek ci ju „X“ no gu, „O“ no gu i rav nih sto pa la.

4. Za klju čak
Po sto je od re đe ne spe ci fi č no sti ko je či ne da se ko rek tiv na gim na sti ka raz li ku je 

od gim na sti ke ko ja se od vi ja na ča so vi ma fi  zič kog vas pi ta nja. Tu se pr ven stve no mi sli 
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na iz bor vje žbi, nji hov ka rak ter, po čet ni po lo žaj iz ko jeg se iz vo de ove vje žbe, kao i na 
do zi ra nje.

U sa vre me noj li te ra tu ri po sto ji mno go ra do va po sve će nih ko rek tiv noj gim na sti ci 
s jed ne, te igri s dru ge stra ne. Me đu tim, ma lo je ra do va po sve će nih ve zi i kom bi na ci ji 
igre i kom bi na ci ji igre i ko rek tiv ne gim na sti ke. Po zna to je da dje ca vo le da se igra ju vi še 
od sve ga, a iz is ku stva je po zna to da su vje žbe ko rek tiv ne gim na sti ke dje ci če sto do sad ne 
i mo no to ne. 

Za to spa ja njem igre i ko rek tiv ne gim na sti ke stva ru je se mo ti va ci ja ko ja je va žan 
pred u slov za uspjeh ko rek tiv nog ra da.  
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SUM MARY

PLAY AND ITS SIG NI FI CAN CE IN CO REC TI VE GYMNA STICS
FOR PRE-SCHOOL CHIL DREN

In pre sent li fe con di ti ons, espe ci ally in ur ban en vi ron ment, chil dren ha ve very po-
or con di ti ons for physi cal ac ti vi ti es, or for mo ve ment in ge ne ral. 

Ac cor ding to the new re se ar ches, wor king con di ti ons and qu a lity of work in nur se-
ri es and scho ols, espe ci ally if they are re la ted to  physi cal exer ci ses, ha ve cer tain in fl u en-
ces on ove rall de ve lop ment of pre-school and school chil dren .

Child hood is ideal ti me for cor rec tion of nu me ro us po stu ral dis tur ban ces and de-
for mi ti es, whet her they are con ge ni tal or ac qu i red by in jury, wrong body po stu re , or by 
po or nu tri tion.

Playing is a po wer ful tool for di rec ting cor rect de ve lop ment of chil dren, so very 
of ten it has to be adap ted to age, ca pa bi li ti es, in te rests and ne eds of  chil dren.
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